



收到大学生励志奖学金1万元

盲女王雅祺考入中央音乐学院

双眼全盲,从小在黑暗中行走,就读于鄂尔多斯市杭锦旗中学18岁的王雅祺却克服重重困难,在今年高考中,以文化课489分、琵琶专业考试全国第六的优异成绩被中央音乐学院录取。这也是内蒙古第一位使用盲文试卷参加普通高考被重点大学录取的视障生。7月23日,阿里公益天天正能量联合北方新报开展的“梦想+”大学生助力计划,为王雅祺发放大学生励志奖学金1万元。

出生3个月被确诊

2006年,雅祺出生在巴彦淖尔市乌拉特前旗一个普通的工薪家庭,刚满月时,父母发现她的眼睛不追物。“眼睛不会有病吧?”妈妈吕敏的心里七上八下。直到雅祺3个月时去医院检查,被诊断为“由于大脑皮层先天发育不良造成的双眼全盲”。

此后,家人带着雅祺辗转包头、呼和浩特、太原、北京、上海等各大医院,求医问药,结果却如出一辙:没有治愈的可能。吕敏一度感到很绝望,她不敢相信这样的厄运会落到女儿身上。“我们带女儿去医院做神经干细胞移植、针灸……该用的方法都用了,效果微乎其微。即便如此,我们也不想放弃,一直坚持给她治疗。这些年为了给孩子治病,已经掏空了家底。”吕敏对记者说。

艰难求学路

视力上的障碍给雅祺的生活带来极大不便,因为所有的行动都

需要靠触摸,走错路、摔倒受伤成了家常便饭,而更让人难受的是,到了适龄上学的年纪,却没有幼儿园愿意接收雅祺。为了不让她感到孤单,父母就把自家小院改造成小型游乐场,邀请附近的小朋友过来玩耍。

眼睛看不见,耳朵便成为雅祺探索世界的另一双眼睛。她的听力特别敏锐,4岁时就显现出超高的语言天赋和乐感,以及超强的记忆力。很多故事,录音机放一遍,雅祺就能绘声绘色地讲给别人听。很多歌曲听一遍,就能简单哼唱。4岁时,父母给她请了钢琴老师启蒙。为了让孩子的未来有更多可能,雅祺6岁时,妈妈决定带她到北京市盲人学校求学,至此,家里的重担全部落在爸爸身上。

由于租房困难,经济压力大,钢琴也不方便搬动,雅祺开始接触琵琶,并有幸遇到了启蒙老师于燕。于燕毕业于中央音乐学院,她带着雅祺手把手一点点摸索琵琶,从认识乐器到讲解乐理知识,非常耐心细致。雅祺也是从这时候开始,在心里种下一颗种子:将来要像于老师一样,考进中央音乐学院。

但旁人轻易实现的事情,双眼看不见的雅祺却要付出百倍千倍努力。别人用眼睛看乐谱,雅祺需要用双手逐字逐句“触摸”,还要把学习过程录音,回到家再反复练习。正常人10分钟能学会的技巧,她要花10天甚至半个月时间才能掌握。为了学好指法,手指经常被划破,好了又伤,伤了又好。可即便如此,雅祺也从未想过放弃,用超乎常人的耐心和毅力完成一次又一次蜕变。

9岁时,雅祺被于燕推荐给中

央音乐学院副教授、琵琶演奏家江洋老师开始系统学习,在老师的悉心教导下,她逐渐在音乐圈里崭露头角,在全国赛事中屡次获奖。2016年在北京第十九届学生艺术节个人项目展演(民乐)中荣获金奖;2017年荣获第三届“敦煌杯”中国琵琶艺术菁英展演独奏类非职业儿童C组金奖;2018年斩获第三届“辽源杯”琵琶艺术展演儿童A组金奖……

考场逐梦

为了让雅祺更好地融入社会,家人商量决定带她回到内蒙古接受融合教育。2019年9月,雅祺进入鄂尔多斯市杭锦旗中学就读,一边接受文化课教育,一边继续往返北京学习琵琶。

虽然经济负担很重,精神、心理压力倍增,一家人依旧咬牙坚持,只想为雅祺博一个光明的未来。没有盲文教材,妈妈吕敏就一趟一趟跑图书馆,甚至借来盲文电脑,将学习资料翻译成盲文,再让雅祺学习。“孩子很聪明,也很自律、积极上进,在普通学校适应得很好,我为她骄傲。”吕敏欣慰地说。

今年高考,雅祺被安排到单人考场,盲文试卷的内容和难度与普通试卷一样,不同的是需要全程用手摸着来答题,花费时间要比其他考生长。就这样,雅祺用盲文完成了语文、数学、英语等科目的考试。

“一路走来,非常感谢我的家人、老师默默地支持,特别是妈妈,为了照顾我常年劳累,前几年被诊断为腰椎间盘突出,最近愈发严

重,常常站不起来。”雅祺说,她学习琵琶,一来是打心底喜欢音乐,二来是不想辜负父母的期望,希望有一门傍身的技艺,能够在社会立足,给家庭减轻负担。

对于即将到来的大学生活,雅祺已经有了清晰的目标和规划,“我会继续努力学习,希望将来成为一名特教老师,帮助更多残疾学生实现梦想,实现人生价值。”

6月17日,北方新报联合阿里巴巴公益发起的“梦想+”大学生助力计划正式启动,项目旨在通过人人参与的方式,唤醒和带动更多社会爱心力量一起助力逆境学子上大学,目前正在面向全社会招募“梦想+”公益合伙人。如果您是爱心企业或个人,愿意为学子们捐钱捐物;如果您是博主达人或行业专家,愿意用自己的影响力、号召力,带动朋友、粉丝一起做公益,请随时联系我们!扫描二维码,根据提示填写相关信息即可报名。

咨询电话:0471-6651113
文·摄影/草原云·北方新报记者 张巧珍

梦想+
大学生助力计划

北方新报 阿里巴巴公益 嘉学互助



扫码
报名